

一年有三分之一时间在户外探险

“00后”爬宠玩家

最多的时候养了1600多只蜘蛛



凇研在野外考察,与巨蟹蛛合影。

在鄞州区潘火街道紫郡社区,藏着一个虫影神奇动物乐园,这里生活着百余种爬宠,很多都是爬宠界的“网红”。

“00后”凇研是这个动物乐园主理人,他出生在福建农村,小学开始就和各种爬宠打交道,如今已经成为圈内“大咖”。

1 他曾经同时养了100多条蛇

对凇研来说,各种爬虫就是他亲密的“小伙伴”。

这些年,他养过很多小动物,包括蛇、蜥蜴、蛙、蜘蛛、蝎子、蜈蚣等。“基本上你能想到的爬虫,我都有养过。”凇研说,最多的时候,他同时养了1600多只蜘蛛、100多条蛇和10多只蜥蜴。

这两年,爬宠开始走红,走进了普通人的生活。在凇研看来,爬宠和宠物猫或宠物狗并没有什么两样,反而更适合人工饲养。“它们不会掉毛,对生活空间要求小,不需花费时

间去遛它。更重要的是,爬宠也能陪伴主人,给我们提供情绪价值。”

爬宠目前在国内还很小众,凇研从“入坑”到成为爬宠资深玩家,多多少少与小时候的一段经历有关。

在儿时的记忆里,母亲曾在路边捡到一条黄色小蛇,凇研满心欢喜带回家。“当时我根本不知道它是哪种蛇,给它吃猪肉,它根本不吃,就这样活活饿死了。”长大以后,凇研才知道,那是黄斑渔游蛇,它们以鱼和蛙为食,根本不吃猪肉。那以后,他开始有意识地恶补这类知识,

不希望身边再发生这样的遗憾。

“许多人对爬行类、节肢类动物缺乏了解,甚至存在误解和偏见。”凇研说,他最初养小蜥蜴、小蜘蛛时,周边很多人表示疑惑和“不解”。“我希望更多的人能真正了解这些爬宠,不要有色眼镜看待它们。”

作为有着10年饲养经验的爬宠爱好者,为这些小动物“正名”一直是凇研的想做的事情,他希望能够创造一种独特的经营模式,通过展览、科普的方式,让更多人了解它们,爱上它们。

2 一年有三分之一时间在户外探险

一年中约有三分之一的时间,凇研都是在野外度过的。有时候带上相机包、雨衣、手电筒等装备,他就会来一场说走就走的探险之旅。

“宁波的蛇有很多种,我已经发现了20余种,其中有一种比较珍稀的‘钝尾两头蛇’,是一种穴居的、会吃蚯蚓的蛇。”这两个月,他一直在宁波“寻蛇”。有时候带上装备和蛇钩,在山上一待就是大半天。

蛇一般不会主动攻击人类,遇到蛇的时候,他会用蛇钩小心翼翼地钩住蛇,拍完生态照就放走。

“其实被无毒蛇咬一口远远不及被猫咬一口来的疼,但在野外,大家也不能随意招惹它们。”凇研打开手机,给记者翻看最近的“收获”,“这是我昨天在紫郡公园发现的一只黑斑美国蜘蛛,俗称‘胡子大叔’蜘蛛。你看它肚子上的图案像不像一张大胡子大叔的脸?有

胡子、眼睛、抬头纹和稀疏的头发……”

和记者聊起这些有趣的“小伙伴”,凇研总是神采飞扬。

平日里,凇研经常把他在野外拍摄的照片和视频发布到社交平台上,引来很多网友“围观”。他会热情与网友互动,科普有关爬宠的常识。“这其实就是一种很好的‘输出’,希望大家愿意停下脚步,到大自然去结交更多的新朋友。”

3 他一直在用自己的方式“输出”

把爱好变成职业,这些年,凇研一直深耕爬宠领域,走得越来越笃定。2020年,他在深圳开设了虫影第一家门店。2022年7月,在鄞州区潘火街道创立虫影神奇动物乐园。

为何会选择宁波,他有自己的理由。“宁波作为新一线城市,开放程度高,大家的思想没有那么保守,对爬宠的接受度比较高。”凇研记得,动物乐园刚开业那几个月,几乎天天“爆满”,暑假期间最高一天的客流量有300余人,“宁波人对爬宠的热情,让我们始料未及。”

大众观念的改变,是一个润物无声的过程。目前,这个动物乐园的讲解员大多是“95后”,还有“00后”,他们都是爬宠爱好者。

空闲的时候,凇研也会客串讲解员,为大家介绍爬宠的各种有趣习性。“双冠蜥是爬宠界的武林高手,在危急时刻会‘轻功水上漂’;别看蓝舌石龙子长得很霸气,其实很萌,喜欢啃水果……”每一次,凇研的趣味讲解总能把游客逗乐。

有一对父子让凇研印象深刻,几乎每个周末都会来光顾。小朋友对甲虫特别感兴趣,专业度甚至超过了很多成年爬宠爱好者。“当我提出送他小动物时,他却拒绝了,他深知饲养小动物的责任,这让我很意外。”

这些年,凇研在圈内小有名气。他曾在湖南卫视儿童户外科普节目《童趣大冒险》中担任带队老师,参与过很多纪录片的拍摄。他还曾深入国内多处自然保护区考察调研并协助团队发现多个新物种。

这两年,爬宠逐渐进入大众视野,尤其受到儿童和青少年的欢迎。今年暑假,凇研作为潘火街道的新阶层人士,参与紫郡社区的“家门口π课堂”,带着小朋友走进紫郡公园等户外场所“寻宝”,向他们普及生物多样性保护知识。

记者 薛曹盛
通讯员 章媛 王凌蓉

擦亮眼睛识骗局,莫贪便宜吃大亏

某日,两名学生装扮的客户一进入招商银行某网点就引起大堂人员的注意,原来是另一家网点的工作人员曾在工作群里发过这两名客户的情况,因核实到异常开卡已被拒接,服务专员立刻提高警惕,一边通过微信上报大堂主管,一边询问客户办卡用途。客户有开卡经验,向工作人员提出只办理卡片,不开通任何功能。

因提前了解过客户情况,大堂主管多次提醒并告知客户异常开卡存在风险,客户不耐烦了,用手指着员工说:“我的事不用你指手画脚。”担心客户涉世未深被诈骗,大堂主管保持微笑继续

和客户解释:“最近银行金融诈骗案件频发,不法分子往往利用各种借口引诱人们上当受骗。”但客户以认识对方为由坚持要继续办卡,认为是银行多心了,并拿出微信聊天记录给大堂主管看。

大堂主管看到该群名为“普达社保群”,以及群里的人一直强调密码统一设置、不绑定短信及手机银行、统一交与公司保管等内容后,更加确信这是个诈骗团体。面对怒气冲冲的客户,大堂主管将其引导至贵宾休息室,并细致讲解了开卡的正常流程,强调了统一设置密码、将银行卡借给他人的风险。客户

听后仍不肯相信这是一场骗局。

为向客户证明自己的猜测,大堂主管当即拨打对方电话,咨询了一些专业性问题,当听到对方漏洞百出的回答后,客户终于意识到自己被骗了,为自己之前的不当言行表示道歉,并向工作人员表示感谢。

事后客户如实告知大堂主管,对方承诺开卡后会给一笔钱,而他们还是在校大学生不懂这些,所以被眼前的蝇头小利冲昏了头,险些害了自己。

招商银行宁波分行提示,近年来,银行卡骗局层出不穷,无论是何种理由,请勿轻易将自己的银行卡设置统一



密码,并交由他人保管或使用。这样不仅容易泄露个人信息,一旦他人将您的银行卡用于非法操作,您将承担连带责任,警惕贪小便宜吃大亏。

国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒,不贪小利或受言语诱惑,不向他人透露自己的个人信息、存款、银行卡等信息,不要出借个人银行卡。

记者 徐文燕
通讯员 俞德德 赵振炜 徐莹